



养生物语

食物可解决的八大健康难题

美国预防医学专家马克·海曼博士表示,对于某些身体不适来说,新鲜食物是最有效的“药物”。《美国健康》杂志最新载文,刊出可用食物解决的八大健康难题。

腹胀:吃木瓜。胀气可能是肠道功能紊乱的信号。《食物医药》一书作者达拉玛·辛格·卡萨博士表示,饭后胀气可以吃木瓜。木瓜中的消化酶有助分解蛋白质,其纤维素还能促进消化。每周吃几次木瓜可有效调节肠胃功能。

脾气大:及时吃早餐。索默尔博士表示,早起后1-2小时内吃早餐的人情绪更稳定,工作效率更高。不吃早餐的人记忆力较差,不到中午就疲倦困乏。早餐应包括全谷食物、蛋白质和1-2种果蔬。此外,研究发现,饮食中缺硒的女性更容易抑郁、焦虑。硒的日推荐量为55毫克,可以从金枪鱼、鸡蛋等食物中获取。

长青春痘:多吃洋葱。美国马塞诸塞州皮肤病学专家瓦洛里·特里罗尔表示,洋葱、韭菜和大葱等富含硫的蔬菜可以遏制导致痤疮的炎症。这类食物最好生吃或者稍微炒一下。

倒时差:飞行时只喝水。时差综合征是指在短时间横越多个时区所引发的身体变化,如头痛、耳鸣、心悸、恶心、腹痛、腹泻、生物钟紊乱等。美国阿贡国家实验室戴维·鲍拉克博士建议,跨时区飞行时,除了喝水外,最好别吃太多东西。禁食有助于身体耗费能量储存,次日早晨正常就餐能让你神清气爽。

失眠:晚上稍微吃点东西。我们都知道睡前不要进食。然而,绝对禁食可能会导致夜间睡眠问题,例如饥饿会让人躁动。美国睡眠医学会发言人、美国西北大学神经病学专家凯利·格兰泽·巴伦博士表示,放松身心才能安然入睡,饥肠辘辘则容易让人半夜惊醒。建议睡前30分钟至1小时适当吃点东西,如一小块全麦饼干、一把杏仁或一根香蕉等。此外,睡前1-2小时喝一杯8盎司(约合227毫升)的樱桃汁可明显改善长期失眠问题。无论是新鲜的、干果或榨汁,樱桃都能抗炎,它还富含褪黑激素,可调节睡眠。

经前综合征:吃菠菜。研究发现,缺铁女性更易患经前期综合征(表现为烦躁易怒、失眠、头痛、乳房胀痛等)。每天摄入20毫克铁的女性比摄入不足10毫克的女性患经前期综合征的危险低40%。专家建议可以吃些富含铁的食物,如动物肝脏、菠菜、木耳等。

容易晒伤:多吃胡萝卜。通过调节饮食可以增强皮肤防晒能力,由内而外防止晒伤。德国海因里希海涅大学生物化学教授威廉·斯塔尔博士表示,多摄入富含类胡萝卜素的食物(如胡萝卜、菠菜、南瓜等),有助于防止紫外线伤害。需要提醒的是,这些食物需要吃10-12周才能发挥其防晒功效。(吴任飞)



【链接】

天凉喉咙痛
多饮白开水是误区

江苏省附属医院耳鼻喉科黄秋生主任说,喉咙痛多由咽炎引起,病人咽干、咽痛,如果血常规检查白细胞增高,中性粒细胞百分率增高,应做药敏试验选用相应的抗生素治疗。

很多人觉得喉咙疼要多喝白开水,其实过多喝白开水会加重身体的排泄负担。如果在喝水的时候加一些罗汉果、胖大海、金银花、茅根、麦冬或菊花之类的药材可能对缓解症状有效果。这时最好不吃火锅、麻辣烫等辛辣食物,鸭肉和枸杞子一起做的炖品对喉咙很好,蔬菜粥、山楂粥和酸味食物如乌梅、山楂等都对嗓子有好处。(贺莺)

感冒病毒平时就隐藏在人体的鼻腔和咽喉部,当人体抵抗力下降时感冒病毒就会大量繁殖,侵犯上呼吸道造成感冒。又到深秋,忽冷忽热的天气人们格外容易感冒。尽管不是什么大病,但感冒影响工作影响生活不说,还可能诱发其他疾病。感冒的人说话、咳嗽时,病毒会悬浮在空中,或者黏附在周围的物体上。健康人吸入这种被污染的空气,或接触了黏附有病毒的物品,就有可能染病。所以想躲开感冒要从日常生活的细节入手。

1.合理穿衣。选择多层穿衣法,穿易脱换的衣服,早晚根据气温加减衣物,尽量减少出汗。运动后出汗要及时换上干衣服。

2.躲避。如果发现别人感冒,要打喷嚏或咳嗽,赶紧退到1米外。在电梯、公交车、地铁里遇到感冒患者应转过身体,减少眼睛、鼻子接触病毒的概率,回家后洗脸、洗手、洗鼻子。

3.勤洗手。别揉鼻子、抠鼻孔,避免把病毒带进鼻孔。

4.通风。每天上下午暖和的时候至少通风换气一次,减少感冒病毒聚集。淡盐水湿润鼻子能减少感冒病毒。

5.多喝水。喝水能冲洗口咽部,减少病毒的数量。

6.有氧运动。每天30~45分钟的有氧锻炼能极大增强人体抵御感冒的能力。不过出汗后要及时更衣。

7.消毒。家中有人感冒,要用消毒液擦洗水龙头、门把手、冰箱拉手。

8.服用维生素C和维生素E。维生素C能减轻感冒症状。维生素E能提高免疫力。

9.睡眠充足。保持身体免疫力正常,化解感冒危害。美国研究者曾进行过一项试验,让志愿者只睡后半夜,第二天,他们的免疫力下降了30%。接着,又让他们睡足8小时,结果发现,他们的免疫力完全恢复了。

10.提前接种流感疫苗。

11.鼻按摩。用食指和拇指按揉鼻翼两侧的迎香穴约20~30次;手掌摩擦发热后轻按鼻尖和鼻翼。

12.少吃辣。中医把含有辣椒、胡椒、花椒的食物称为“辛味食物”。这些食物有发散作用,过多食用易耗气,严重者可导致气虚,而气虚最为明显的表现在免疫力降低。因此,辣的食物吃多会容易疲倦,导致便秘、上火,削弱身体的“防火墙”。应食用一些滋阴润燥的食物,如甘味和酸味果蔬梨、藕、橘子、荸荠、橙子等。(穆桃琳)

感冒防治小秘方

一、热水泡脚:每晚用热水泡脚15分钟能预防感冒。泡脚后如果不立刻睡觉,一定要穿上厚袜子保暖。

二、冷水洗鼻:清除污垢和病菌,增强鼻黏膜对冷空气的适应力。

三、生吃大葱:大葱切细丝,用热油泼一下,与豆腐等凉拌吃能预防感冒。

四、盐水漱口:早晚,餐后用淡盐水漱口能清除口腔病菌,仰头含漱使盐水充分冲洗咽部效果更佳。

五、鼻子插葱:睡觉时在两个鼻孔内各塞一鲜葱条可改善通气,3小时后取出。对鲜葱过敏者不用。

六、白酒擦身:用铜钱、硬币等光滑硬物蘸白



约60%心脏病是由肥胖引起

大号腰围,
更易伤“心”

据世界心脏联盟统计,在全世界范围内,每死亡3人,其中1人的死因就是心血管病。我国每年因心脑血管疾病而死亡的人数近300万,约占总死亡比例的45%。有专家表示,心血管疾病的死亡率随着肥胖症患者的增加呈上升趋势,心脏病除遗传、家族史外,由肥胖引起的约占60%。

提醒1:腹型肥胖者更易患心脏病

随着国民饮食结构失衡,我国肥胖人群正在迅速增加,但真正有“腰围意识”的人并不多。据公开数据显示,在腹型肥胖的人群中,只有5%-6%的人知道这样的身材还会增加心脏病的发生危险。广东省营养学会副理事长罗海吉教授表示,根据国际的标准,男性腰围超过90CM,女性超过80CM就属于腰围超标,如果再加上有高血压、代谢综合征等不利因素的话,患心血管病几率会比一般人大增加。

据《美国流行病学杂志》报道,腹型肥胖的男性患心脏病的概率要比其他男性高42%,而腰围肥大的女性患心脏病的概率通常比其他女性高44%。腹型肥胖者更容易成为心脑血管疾病的隐患人群。据悉,因为腹型肥胖等因素,心脏病已成为单一器官疾病致死的“头号杀手”。

提醒2:垃圾食品损害心脏与血管

心血管专家、浙医二院院长王建安教授指出,经常吃高能量的垃圾食品,带来的后果不仅是让人变胖,而是直接损害心脏与血管。浙江大学医学院附属邵逸夫医院内科主任傅国胜,曾在《正在年轻化的冠心病》公开课上表示,不少年轻人因为营养失衡、肥胖等因素,过早患上了冠心病,甚至有很年轻的患者由于血管病变,发生心梗塞。

对于肥胖的干预与控制,专家认为,动脉硬化的早期防治有利于控制各种慢性病的发生和进展,平衡饮食是控制血脂和体重的基本要求,因此,预防动脉硬化应从改变不良生活方式开始,总的原则是平衡膳食、适量运动、戒烟限酒、心态平衡。(田建洲)

甲状腺结节治疗的新方法

超声引导下经皮穿刺微波消融

□ 孙卉 贺莺

随着现代医学对甲状腺疾病研究的不断深入,甲状腺疾病机理的探索也取得了由模糊到清晰,由表面到本质的突破。一根特制的聚能微波消融针,一台植入式水冷微波消融仪,一个能够重建肿瘤三维结构、提示超声介入路径等指标的计算机软件,一套融合术前三维治疗规划、术中精确导航、术后三维评估在内的精准肿瘤消融治疗方案——这代表着当今国内外超声介入治疗领域的最新进展。江苏省附属医院已在我市率先推出了甲状腺结节的微波消融微创治疗新方法,迎来了微创新时代。

“微创技术避免了传统手术创伤大、出血多、恢复慢等不足,已成为目前许多领域的最新发展趋势。”近日,江苏省附属医院超声科邀请国内甲状腺结节微波消融的首席专家——复旦大学附属长征医院超声科主任章建全教授,到镇江交流、指导。章建全教授与江大附属院的多位专家共同完成了多例甲状腺结节微波消融术,术后患者反映良好。“该手术具有微波升温速度快、凝血能力好、切口小、治疗快、出血少、痛苦轻、几乎无疤痕,并发症少,恢复快、美容效果佳、价格优等优点,最大限度地保护甲状腺的生理功能”。

据了解,虽然微波消融技术拥有较多优点,但

该项技术的展开难度大,对操作人员的技术要求高。“不仅要具有熟练的超声操作技术,同时要具备外科医师的动手能力,对颈部的解剖层次认知清晰,进针快捷准确,操作娴熟。”江大附属院超声科主任薛玉介绍说,该手术是在超声引导下,将细小微波消融针精准的插入肿瘤中,通过发射微波热能量,使消融针温度局部升高。当温度升到一定程度时,即发生不可逆性蛋白质凝固,肿瘤细胞死亡,以达到消除肿瘤的作用,整个过程仅需10-30分钟。术后观察半小时左右即可回家。病人无痛苦,局部仅有小米粒大小针眼,数日即消失。“超声引导下经皮穿刺微波消融术将现代影像技术和现代微波介入技术完美地结合,是传统开放性手术的良好补充。”薛玉说。

健康生活
JI康 生活
SHENG HUO
江苏大学附属医院

身体不舒服不要盲目“自我治疗”
脚后跟肿痛
或是强直性脊柱炎

王先生今年30岁,近几个月反复受脚后跟肿痛困扰,清早刚一下地时最为严重。他通过网络检索“学习”,认为自己是患上了“痛风”——由于不注意控制饮食,明显超重的王先生最近几次体检显示血尿酸明显超标。如果不及时治疗,高尿酸血症将会引起痛风关节炎,最常见的表现就是脚关节肿痛。问题明确后,王先生开始了“自我治疗”,通过饮食控制和积极健身,他的体重降到了正常水平,血尿酸也恢复正常,但脚跟痛却没有好转,每隔几周就犯上10来天。这“痛风”怎么老不好呢?

王先生来到风湿科就诊。经过一番检查,医生的结论着实把王先生吓了一跳:原来他患上的是强直性脊柱炎,并非他自己“诊断”的痛风。强直性脊柱炎属于脊柱关节炎的一种,主要累及青年男性,除影响脊柱外,也可造成四肢的肌腱、关节炎,间断腰背及足跟痛是常见表现,患者常常夜间痛醒,症状经活动可减轻。如果不治疗可能会导致脊柱畸形,但经及时诊治通常不会发生严重畸形。

诊断强直性脊柱炎除了靠症状,还要依赖化验和影像学检查。脊柱畸形明显的患者靠X线就可确诊,但新发病患者需要核磁共振检查,该技术更易发现早期病变。基因检测中的HLA-B27可作为辅助检查手段,结果阳性患强直性脊柱炎风险约为1%-2%,而HLA-B27也不可能像有些广告宣传的那样“转阴”。

医生告诫说,虽然痛风会引起足部关节的肿痛,但足跟部并不是最常见的受累部位,而且痛风发病时的疼痛感十分剧烈,还会随着活动加重,这和强直性脊柱炎的症状正好相反。两者间的鉴别对于非专业人士来讲过于复杂,因此,建议患者出现症状时及时到风湿免疫科就诊。强直性脊柱炎患者需要坚持进行功能锻炼,如“燕飞”、“游泳等。药物方面,非甾体类抗炎药、生物制剂等对于改善强直性脊柱炎预后、防止驼背至关重要。”(潘波)